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ИНФОРМАЦИЯ ЗА МЕДИИТЕ

МОНИТОРИНГ НА ФИНАНСИРАНЕТО НА ПРЕДИЗБОРНА КАМПАНИЯ ЗА ИЗБИРАНЕ НА ПРЕЗИДЕНТ И ВИЦЕПРЕЗИДЕНТ НА РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ
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Политическата корупция представлява една от най-съществените пречки пред ефективното функциониране на демократичните институции и развитието на модерни икономически отношения в обществото. Пряко свързано с този въпрос и същевременно негов основен източник е непрозрачното финансиране на политическата дейност и предизборните кампании. Водена от разбирането, че за решаването на този проблем са необходими последователни и целенасочени усилия, вече няколко години Асоциация "Прозрачност без граници" осъществява поредица от изследвания, анализи и инициативи за упражняване на граждански мониторинг и контрол върху процеса на финансиране на предизборните кампании на кандидатите за народни представители и президент на Република България. 

В рамките на периода септември – октомври 2006 година Асоциация "Прозрачност без граници" ще осъществи независим граждански мониторинг на финансирането на кампания за избиране на президент и вицепрезидент на Република България. Инициативата е част от проекта “Повишаване на прозрачността при финансиране на предизборни кампании в България“, който се осъществява с финансовата подкрепа на Демократичната комисия към Посолството на САЩ в София.
Какви са целите на мониторинга?
Посредством осъществяването на наблюдението Асоциация “Прозрачност без граници” си поставя за цел да упражни граждански контрол върху финансирането на предизборната кампания за избиране на президент и вицепрезидент на Република България, както и да насърчи участниците в политическия процес да спазват принципите на прозрачност, отчетност и почтеност при финансиране на политическата дейност.
Как ще бъде осъществен мониторинга?

1. Провеждане на поредица от социологически изследвания 

В резултат на изследванията ще бъдат установени факти и данни относно провежданата кампания и ще бъдат измерени обществените възприятия относно прозрачността и отчетността при финансиране на предизборните кампании на кандидатите за президент и вицепрезидент. Ще бъдат осъществени няколко вида социологически изследвания:
А) медиен мониторинг; 

Б) мониторинг на външна реклама;
В) анкети на граждани.  

2. Граждански мониторинг, осъществяван от експерти на Асоциация “Прозрачност без граници”
Независимият граждански мониторинг ще бъде осъществен от експертите на Асоциацията в съответствие със стандартите на международната организация за борба с корупцията Transparency International. Асоциация “Прозрачност без граници” приканва кандидат-президентските двойки, предизборните щабове и подкрепящите ги неправителствени организации да се включат в провеждащия се мониторинг.  Мониторингът ще включва следните компоненти:

А) въвеждане на практиката за подписване на Договор за дарение и Декларация за почтеност

Кандидат-президентските двойки, предизборните щабове и подкрепящите ги неправителствени организации, включени в мониторинга, следва да се ангажират с подписването на Договор за дарение и Декларация за почтеност с всички свои дарители. 

Б) мониторингът ще се осъществява при следните правила:

· осигуряване на възможност за проверки на процеса на фондонабиране чрез контрол на подписаните договори за дарение и декларации за почтеност;
· осъществяване на контрол за спазване на законово установените ограничения за получените приходи по време на кампанията;
· предоставяне на официални извлечения от банковите сметки, чрез които се удостоверява финансирането на кампанията.
3. Публикуване на Доклад от мониторинга на финансирането на предизборната кампания на избиране на президент и вицепрезидент и изработване на  Индекс за прозрачност при финансирането на кампанията за избиране на президент – 2006

След приключване на предизборната кампания ще бъде публикуван доклад, представящ изводите от извършеното наблюдение и анализ на съответствието между официално декларираните приходи и разходи и реално направените разходи на кандидатите за президент и вицепрезидент. 
В резултат на извършените социологически изследвания ще бъде изработен Индекс за прозрачност при финансирането на кампанията за избиране на президент – 2006. Той ще бъде конструиран в съответствие с методологията на Асоциация “Прозрачност без граници”, въз основа на която са създадени Индекс за прозрачност при финансиране на политическите партии и Индекс за прозрачност при финансиране на кампанията за избор на народни представители. 
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