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Изх. № 41/ 04.08.2006 г.                                                            ДО
Г-Н АСЕН ГАГАУЗОВ
МИНИСТЪР
МИНИСТЕРСТВО НА РЕГИОНАЛНОТО РАЗВИТИЕ И БЛАГОУСТРОЙСТВОТО
УВАЖАЕМИ ГОСПОДИН ГАГАУЗОВ,
Обръщам се към Вас във връзка със създаването на междуведомствена работна група за разглеждане на казуса с магистрала “Тракия” и възможността за участие на Асоциация “Прозрачност без граници” в нея със статут на наблюдател.
През последната година Асоциация “Прозрачност без граници” участваше активно в публичния дебат за законосъобразността и прозрачността на отдаването на концесия на магистрала “Тракия” като един от най-големите български инфраструктурни проекти. Заедно с осъществяването на мониторинг, екип от опитни юристи и икономисти, бе ангажиран и с извършването на експертиза на концесионния договор. 
Развитието на този казус привлича нашият интерес като една от водещите български неправителствени организации, занимаващи се с противодействие на корупцията. В своята дейност, ние имаме опит не само в изработването на аналитични изследвания и експертизи, но също така и в участие в партньорски инициативи с представители на държавната власт и правителствените институции – пример за такова сътрудничество е участието на експерти на Асоциацията, по покана на Държавната комисия по далекосъобщенията, в осъществяването на мониторинг на законосъобразността и прозрачността на тръжната процедура за издаване на лицензия за изграждане, поддържане и използване на втори GSM оператор на територията на република България, след 2000 г.
Предвид значението на концесията на магистрала “Тракия” и високия обществен интерес, смятам, че участието на Асоциация “Прозрачност без граници” в новосформираната работна група не само ще бъде гарант за прозрачността на процедурата, но и за недопускането на конфликт на интереси и други корупционни практики в нея.
Предвид деликатността на разглеждания казус, експертите на Асоциацията са готови да подпишат споразумение за конфиденциалност и неразпространение на информацията. Заедно с това, бих желала да поставя въпроса за възможността за информиране на медиите и гражданското общество за изхода от работата на работната група на един по-късен етап.
Надявам се своевременно да получа Вашия отговор.
4 август 2006 година
София                                                                                          С уважение:
ДИАНА КОВАЧЕВА
ИЗПЪЛНИТЕЛЕН ДИРЕКТОР
АСОЦИАЦИЯ
“ПРОЗРАЧНОСТ БЕЗ ГРАНИЦИ”
