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ИНФОРМАЦИЯ ЗА МЕДИИТЕ
Transparency International – България отваря първия по рода си в България Център за правна консултация на пострадали от корупция на 11 септември 2006 г.
Реформите, осъществени през последните месеци в България както на законодателно, така и на институционално ниво, до голяма степен се реализират в контекста на усилията за осигуряване на прозрачност и ограничаване на ефекта на корупционните практики в редица сфери от дейността на държавната администрация и съдебната система. Съществено значение в тази насока имат реформите, свързани с осигуряването на възможности за участие на гражданите в процеса на противодействие на корупцията както чрез изграждането на механизми за подаване на сигнали за корупция, така и чрез разпространението на информация за тяхното функциониране в съответствие със Стратегията за прозрачно управление и за превенция и противодействие на корупцията. 
От 2002 г. последователно различни държавни институции въведоха горещи телефони за подаване сигнали за корупция от страна на гражданите. Налице е обаче липса на достатъчно информация, която да позволи на гражданите да предприемат активни действия за санкциониране на длъжностни лица в случаите, в които са пострадали от конкретни проявни форми на корупционно поведение. Ето защо Transparency International – България пое инициативата за изграждането в България на Център за правна консултация на пострадали от корупция, чиято основна цел е именно да съдейства на пострадалите от корупционни практики да защитят своите права и законни интереси чрез предоставянето на безплатна правна и практическа помощ. Тя е част от проект “Центрове за застъпничество и правна консултация в Централна и Югоизточна Европа”, осъществяван с финансовото съдействие на Министерството на външните работи на Федерална Република Германия и включващ изграждането и поддържането на подобни центрове в България, Босна и Херцеговина, Република Хърватска, Румъния, Молдова и Сърбия. 
Наред с това, сред основните цели на Центъра са повишаването капацитета на държавните институции за работа с граждани при сигнали за корупция, както и повишаване на ефективността на съществуващите антикорупционни механизми (институционални, функционални и санкционни). Центърът осъществява тези цели посредством провеждането на застъпнически кампании, които на базата на обобщената информация от получените сигнали за корупция се стремят да посочат областите и институциите, подложени на най-силен корупционен натиск и нуждаещи се допълнителни антикорупционни мерки. 

Правната помощ, предоставяна от Центъра, включва осигуряването от страна на екип от юристи на консултации относно правата на гражданите в случаи на проявена форма на корупционно поведение, възможностите да се противопоставят на проявите на корупция, предвидени в действащото законодателство, както и компетентните да се произнесат държавни органи. 
Дейността на Центъра включва и осигуряването на практически съвети при изработването на жалби от страна на гражданите,  информация относно приложимите законови процедури, набелязването на потенциални слабости в правната аргументация  на жалбите и помощ при тяхното отстраняване, както и съвети относно начините за набавяне на необходимата документация. 

 Центърът не се ангажира с поемането на анонимни сигнали от граждани. 
Центърът работи по ясно установени правила и гарантира конфиденциалност на получената информация.
TRANSPARENCY INTERNATIONAL – БЪЛГАРИЯ
11 септември 2006 г.
гр. София
