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ПОВИШАВАНЕ НА ПРОЗРАЧНОСТТА ПРИ
ФИНАНСИРАНЕ НА ПРЕДИЗБОРНИ КАМПАНИИ В БЪЛГАРИЯ
Политическата корупция представлява една от най-съществените пречки пред ефективното функциониране на демократичните институции и развитието на модерни икономически отношения в обществото. Пряко свързано с този въпрос и същевременно негов основен източник е непрозрачното финансиране на политическата дейност и предизборните кампании. Водена от разбирането, че за решаването на този проблем са необходими последователни и целенасочени усилия, вече няколко години Асоциация "Прозрачност без граници" осъществява поредица от изследвания, анализи и инициативи за упражняване на граждански мониторинг и контрол върху процеса на финансиране на предизборните кампании на кандидатите за народни представители и президент на Република България.  

Проектът “Повишаване на прозрачността при финансиране на предизборни кампании в България“ е едногодишна инициатива, която се осъществява с финансовата подкрепа на Демократичната комисия към Посолството на САЩ в София.
Основни цели

Основната цел на проекта е да насърчи участниците в политическия процес да спазват принципите на прозрачност, отчетност и почтеност при финансиране на предизборната дейност в България. Постигането на тази цел се предвижда да бъде осъществено посредством:   

· провеждане на поредица от изследвания и анализиране на тенденциите за финансиране на предизборни кампании чрез усъвършенстване на Индекса за прозрачност на финансирането на президентските кампании;

· насърчаване на политическите партии да възприемат международно утвърдените стандарти за прозрачност, отчетност и контрол при финансиране на предизборни кампании;

· постигане на консенсус за реално прилагане на стандартите за прозрачност и отчетност при финансиране на предизборната кампания и строго спазване на правилата за провеждане на честни избори;

· провокиране на активното участие на гражданското общество в осъществяването на мониторинг и контрол върху финансирането на кампанията за избор на президент - 2006; 

· изграждане на капацитет у представители на неправителствени организации и медии да осъществяват собствен мониторинг и граждански контрол над  политическото финансиране на национално и местно ниво.

Основни насоки на дейност

Проектът има три основни линии на дейност:

1) Мониторинг върху финансирането на предизборните кампании на кандидатите за президент и вицепрезидент на Република България;

2) Провеждане на застъпническа кампания за повишаване на прозрачността и отчетността при финансиране на предизборни кампании;

3) Изграждане на капацитет у представители на неправителствени организации и медии за ефективно наблюдение и упражняване на граждански контрол върху финансирането на предизборни кампании на национално и местно ниво.

Мониторинг върху финансирането на предизборните кампании на кандидатите за президент и вицепрезидент на Република България

В рамките на първата линия на дейност по мониторинг се предвижда да бъдат осъществени:

· социологически изследвания, измерващи обществените възприятия относно прозрачността и отчетността при финансиране на предизборните кампании на кандидатите за президент и вицепрезидент;

· Индекс за прозрачност на финансиране на кандидат-президентска кампания, който ще служи като средство за отчитане на тенденциите при финансиране на предизборни кампании; Индексът ще бъде създаден въз основа на методологиите за съставяне на Индекс за прозрачност при финансиране на  и Индекс за прозрачност при финансиране на кампания за избор на народни представители;

· проверки на финансовата документация, свързана с приходите и разходите от предизборните кампании на кандидатите за президент и вицепрезидент.

Провеждане на застъпническа кампания за повишаване на прозрачността и отчетността при финансиране на предизборни кампании
· основен елемент в рамките на това направление е изработването и въвеждането на Декларация за почтеност за участниците в предизборната кампания. Декларацията за почтеност представлява инструмент за изразяване на ангажимента на дарителите, от една страна,  и на кандидатите за президент и вицепрезидент, от друга страна, да спазват изискванията на законодателството относно финансиране на политическата дейност, както и принципите за прозрачност, отчетност и контрол при финансиране на предизборната кампания;

· в рамките на застъпническата кампания се предвижда организиране на активна медийна кампания преди и след провеждането на изборите, в рамките на която ще бъдат поддържани форум за дискусии в интернет, публикуване на банери и линкове към електронни издания, които предоставят информация по темата;

· провеждане на публични форуми и срещи с цел търсене и разширяване на обществената подкрепа за инициативата.  
Изграждане на капацитет у представители на неправителствени организации и медии за ефективно наблюдение и упражняване на граждански контрол върху финансирането на предизборни кампании на национално и местно ниво

В рамките на тази линия на дейността се предвижда да бъдат проведени поредица от обучителни семинари за представители на неправителствени организации и медии. Основните теми на обучение ще бъдат:

· подходи и техники за осъществяване на мониторинг и граждански контрол върху финансиране на предизборни кампании на национално и местно ниво;

· модел на декларация за почтеност - същност и подходи за въвеждане;

· изграждане на граждански коалиции за мониторинг; 

· техники за журналистически разследвания на нарушения при финансиране на предизборни кампании;

· международни стандарти и практики за гарантиране на прозрачност и отчетност при финансиране на предизборни кампании.
